

लोक शिक्षण संचालनालय, मध्यप्रदेश

गौतम नगर, भोपाल — 462023

दूरभाष क्रमांक : 0755-2583659, ई-मेल : dpividhya@gmail.com

क्रमांक/विद्या/सी.सी.एल.ई./2019/1748
प्रति,

भोपाल दिनांक 15.08.2019

- 1 समस्त संभागीय संयुक्त संचालक, लोक शिक्षण, म0प्र0
- 2 समस्त जिला शिक्षा अधिकारी, मध्य प्रदेश।
- 3 समस्त, ए.डी.पी.सी., समग्र शिक्षा अभियान, मध्य प्रदेश।
- 4 समस्त ज्ञानपुंज सदस्य, मध्य प्रदेश।

विषय :-शाला स्तरीय सतत् एवं व्यापक अधिगम तथा मूल्यांकन प्रशिक्षण बाबत।

संदर्भ :-संचालनालय का पूर्व पत्र क्रमांक/विद्या/सी.सी.एल.ई./2019/24 भोपाल दिनांक 21.06.2019।

—000—

प्रदेश के सभी शिक्षा विभाग अन्तर्गत जिलों एवं विकासखण्ड में प्रत्येक शासकीय हाई स्कूल एवं हायर सेकेण्डरी स्कूल से शाला के प्राचार्य व 2-2 शिक्षकों को जिला अथवा विकासखंड स्तर पर प्रशिक्षण दिया जा चुका है तथा समस्त विद्यालयों में सी.सी.एल.ई. की गतिविधियां भी प्रारंभ हो गई हैं। अब इनके द्वारा शाला के शेष कक्षा शिक्षकों को CCLE फिल्मों के माध्यम से तथा विद्यार्थियों की प्रत्यक्ष या जीवंत गतिविधियों के माध्यम से प्रशिक्षण करना होगा। यह कार्य अगस्त माह में किया जाना है, इसके लिए शाला के प्रत्येक शिक्षक के मोबाइल में सभी CCLE फिल्मों को भेजकर उन्हें इन फिल्मों को देखने का आग्रह किया जाए, जहाँ पूर्व से शाला के सभी शिक्षकों के वॉट्सएप ग्रुप बने हैं, वहाँ इन फिल्मों को सीधे वॉट्सएप ग्रुप में डाल दिया जाए।

आगामी शनिवार दिनांक 17 अथवा/तथा 24 अगस्त को किसी एक हाल में सभी कक्षा शिक्षकों को एकत्र किया जाए तथा 4 सदनों के लिए एक एक शिक्षक को सदन प्रभारी बनाया जाए। इसमें किसी एक कक्षा के विद्यार्थियों को एकत्र किया जाकर एक हॉल में प्रशिक्षण किया जाए। यदि विद्यालय में छात्र संख्या कम हो तो समस्त छात्रों को एक साथ एक हॉल में बैठाया जा सकता है। प्रशिक्षण हेतु विद्यार्थियों की बाल सभा आयोजित करें। इस हेतु निम्नानुसार कार्यवाही करें :-

सरल क्रमांक	गतिविधि	समय
1	सदन निर्माण—पहले उपस्थित शिक्षकों को और फिर विद्यार्थियों को 4 सदन मे विभाजित करना। शिक्षक सदनवार विभिन्न गतिविधियों मे सह भागिता करें।	10 मिनट
2	शिक्षकों को और विद्यार्थियों को इस माह की थीम गौरवमयी भारत पर निबंध के विषय देना व निबंध लिखवाना	10 मिनट
3	लिखे हुए निबंधो को जाँचना तथा विद्यार्थीवार एवं सदन वार अंक देना	10 मिनट

4	विजेता सदन की घोषणा करना सदन का उत्साह बढ़ाना व उसे ट्रॉफी देना	5 मिनट
5	जिस विषय पर निबंध लिखा गया है उस विषय पर प्रत्येक सदन से एक एक शिक्षक और एक एक विद्यार्थियों द्वारा आशुभाषण करवाना	20 मिनट
6	इस महीने की थीम गौरवमयी भारत पर सदन वार प्रश्न मंच, तथा परिणाम घोषित कर पुरस्कृत करना	15 मिनट
7	इस महीने की थीम गौरवमयी भारत पर सदन वार गीत अथवा नाटक की प्रस्तुति तथा परिणाम घोषित कर पुरस्कृत करना, इसकी तैयारी हेतु 15 मिनट देना	45 मिनट
8	चारों सप्ताह की गतिविधियों के बाद चारों सप्ताह के कुल अंक जोड़कर विजयी सदन की घोषणा	10 मिनट
9	सभी प्रतिभागी विद्यार्थियों में जिन 10 प्रतिशत विद्यार्थियों ने निबंध तथा आशुभाषण की व्यक्तिगत प्रतियोगिता में सर्वाधिक अंक प्राप्त किए हैं, उन्हें पुरस्कृत करना	10 मिनट

इस बात का विशेष ध्यान रखा जाए कि CCLE गतिविधियां सदनवार कक्षा शिक्षकों द्वारा उनकी अपनी अपनी कक्षाओं में ही कराई जानी है, सामूहिक रूप से नहीं, कुछ शालाओं में देखने में आया है कि इसे सामूहिक रूप से शाला के सारे विद्यार्थियों को एक साथ कराया जा रहा है। आगामी वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग दिनांक 26 अगस्त 2019 को समस्त हाई स्कूल एवं हायर सेकेण्डरी स्कूलों में कक्षा शिक्षकों की सी.सी.एल.ई. प्रशिक्षण की समीक्षा की जाएगी।

2
18/8
(जयश्री कियावत)
आयुक्त
लोक शिक्षण, म0प्र0
भोपाल दिनांक .08.2019

पृ. क्रमांक/विद्या/सी.सी.एल.ई./2019/1749

प्रतिलिपि :-

1. जिला प्रभारी अधिकारी, समस्त लोक शिक्षण संचालनालय की ओर सूचनार्थ एवं उनके स्तर से प्रशिक्षण हेतु आवश्यक समीक्षा करने के लिए।

2
आयुक्त
लोक शिक्षण, म0प्र0